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Ata da Sessão Solene de Encerramento dos Trabalhos Legislativos 
da 4ª Sessão Legislativa da 18ª Legislatura da 

Assembleia Legislativa do Estado da Bahia, 
em 27 de dezembro de 2018. 

                                               Deputado Angelo Coronel. À hora marcada, na lista de presença, 

verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, 

Angelo Almeida, Angelo Coronel, Bira Corôa Lula, Bobô, Carlos Geilson, David Rios, Euclides 

Fernandes, Fabíola Mansur, Fátima Nunes Lula, Gika Lopes Lula, Heber Santana, Joseildo Ramos 

Lula, Jurandy Oliveira, Manassés, Marcelino Galo Lula, Marcell Moraes, Marcelo Nilo, Maria del 

Carmen Lula, Marquinho Viana, Mirela Macedo, Nelson Leal, Pastor Sargento Isidório, Pedro Tavares, 

Rosemberg Pinto Lula, Samuel Junior, Sandro Régis, Targino Machado, Tom Araújo, Vitor Bonfim e 

Zé Neto Lula (33). O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão Solene 

de Encerramento da 4ª Sessão Legislativa, da 18ª Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado 

da Bahia, iniciada em 5/2/2018 e encerrada em 27/12/2018. Na sequência, apresentou a sinopse das 

atividades parlamentares neste período: 201 Sessões Plenárias - 98 Ordinárias, 26 Extraordinárias, 

75 Especiais, 2 Solenes; 1116 Discursos proferidos; 263 Proposições apreciadas em plenário: 62 de 

procedência externa – Projetos de Lei - 29 do Governador do Estado, 3 do Ministério Público, 19 do 

Tribunal de Justiça; Projeto de Emenda Constitucional – 1; Projetos de Lei Complementar – 2; 

Mensagens – 8; 201 Proposições de iniciativa parlamentar - 106 Projetos de Lei, 2 Projetos de Lei 

Complementar, 93 Projetos de Resolução; 1.154 Proposições apreciadas pela Comissão Diretora – 

254 Indicações, 787 Moções, 113 Requerimentos. O Deputado Targino Machado destacou o papel da 

Oposição elogiando o Deputado Luciano Ribeiro. Lembrou como exemplo parlamentar o 

comprometimento do ex-Deputado Paulo Jackson. Enumerou os deputados que passarão à Câmara 

Federal e farão falta na Casa, destacando que os deputados estaduais estão mais perto do povo. O 

Deputado Pastor Sargento Isidório leu o Salmo 98 e disse que levará boas lembranças desta Casa. 

Ao fazer um retrospecto da passagem dele por este Poder, agradeceu a colaboração de todos que 

contribuíram para a efetividade do mandato dele, aos pares, ao ex-Governador Jaques Wagner e ao 

Governador Rui Costa e ao Presidente, Deputado Angelo Coronel, pela atenção às sugestões que 

fizera. Agradeceu também ao PT da Bahia, onde iniciou a trajetória política e aprendeu o significado 

de dignidade. O Deputado Sandro Régis enalteceu o trabalho do Presidente Angelo Coronel, 

agradeceu aos pares, à imprensa e aos servidores. Desejou que o Deputado Angelo Coronel tenha 

sucesso no Senado Federal e afirmou que o Deputado Adolfo Viana será uma voz ativa pelos baianos 
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na Câmara Federal. Saudou os demais deputados que irão para a Câmara Federal. O orador foi 

aparteado pelo Deputado Adolfo Viana. O Deputado Zé Neto Lula, lembrando o período obscuro da 

Ditadura Militar, ressaltou que a concepção arquitetônica do plenário não foi pensada para abrigar o 

povo. Falou sobre as mudanças de paradigma desta Casa depois da eleição do ex-Governador 

Jaques Wagner. Destacou a necessidade de o “bem ser mais politizado”, bem como a 

responsabilidade desta Casa com o bem-estar da população. Por fim, disse que o momento atual do 

País é de aprendizado e externou gratidão a todos os funcionários da Casa. O Deputado Joseildo 

Ramos Lula agradeceu àqueles que são atuantes no cenário legislativo da Bahia. Disse que, no ofício 

parlamentar, pode sentir o peso da impotência por conta de uma política excessivamente judicializada. 

Lamentou que algumas vozes que carecem de representação não conseguiram alcançar êxito no 

pleito eleitoral e defendeu uma reforma política estruturante que permita a construção efetiva de uma 

nação. Afirmou que enquanto petista se orgulha do estado de bem-estar social alcançado pelos ex-

Presidentes Lula e Dilma. Despediu-se dizendo estar alegre e garantindo que buscará outros 

patamares da vida política. O Deputado Tom Araújo parabenizou o Deputado Zé Neto Lula pela 

capacidade de liderança da Bancada e pelo trato com a Oposição. Por fim, parabenizou o Deputado 

Angelo Coronel pela forma como geriu a administração da Casa, humanizando-a a partir das ações 

da Assembleia de Carinho. O Deputado Rosemberg Pinto Lula destacou a importância da Sessão 

para os deputados que estão deixando a Casa, desejando sucesso e comprometimento com a Bahia 

aos Deputados Adolfo Viana, Marcelo Nilo e Pastor Sargento Isidório. Agradeceu ao Deputado Zé 

Neto Lula pela Liderança da Bancada nos últimos quatro anos e desejou ao Presidente Angelo 

Coronel que cumpra o papel de bem representar a Bahia no Senado. Encerrou exaltando o trabalho 

dos ex-Deputados Galdino Leite e Singmaringa Seixas. O Deputado Bira Corôa Lula agradeceu aos 

pares, servidores, colaboradores do mandato e ao Governador Rui Costa e equipe de Governo. Disse 

que a Bahia se destaca como exemplo de uma boa gestão nesse momento de crise. Desejou sucesso 

aos deputados que irão para o Congresso Nacional e aos novos que aqui chegarão, pois o contexto 

nacional exigirá grandes posicionamentos. Parabenizou o Deputado Targino Machado pelo importante 

papel na Oposição, sempre produzindo embates de grande aprendizado. Por fim, agradeceu ao ex-

Presidente Marcelo Nilo e ao Presidente Angelo Coronel. O Deputado Adolfo Viana despediu-se da 

Casa homenageando os servidores. Agradeceu aos colegas, contando com a colaboração dos pares 

no exercício do mandato em Brasília. Afirmou estar certo de ter cumprido a missão que lhe coube nos 

oito anos de mandato. A Deputada Maria del Carmen Lula disse que aprendeu a admirar os colegas 

e a criar relações na Casa. Comentou a falta que sentirá da maneira característica do Deputado Zé 

Neto Lula conduzir os trabalhos na Liderança da Bancada, bem como do colega Joseildo Ramos Lula. 

Apontou que o Deputado Bira Corôa Lula e a equipe de trabalho dele farão falta aos movimentos 

sociais da Bahia. Desejou que o Deputado Angelo Coronel tenha sucesso e garra para ser o 
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presidente do Senado e que o Deputado Adolfo Viana continue imprimindo brilho à trajetória 

parlamentar. Agradeceu à solicitude do Deputado Marcelo Nilo e aos bons embates travados com o 

Deputado Angelo Almeida. Finalizou desejando um feliz Ano Novo aos colegas e servidores e 

conquistas afirmativas para os baianos. O Deputado Aderbal Caldas destacou os debates produtivos 

que ocorreram na Casa. Elogiou a gestão do Governador Rui Costa, que conseguiu honrar os 

compromissos mesmo em um cenário de crise. Leu mensagem natalina do Papa Francisco e 

agradeceu ao trabalho de todos os deputados desta Legislatura. Desejou que a Bahia tenha destaque 

nacional. A Deputada Fabíola Mansur disse que em uma época em que é preciso exaltar a 

fraternidade e a família externou agradecimento ao povo baiano pelo reconhecimento do mandato 

dela. Destacou a forma como o Governador Rui Costa conduz a Bahia nesse momento de crise, 

demonstrando responsabilidade mesmo ao aplicar duras medidas. Saudou o ex-Presidente Marcelo 

Nilo e o Presidente Angelo Coronel, que promoveu novos tempos na Casa, e destacou as ações da 

Assembleia de Carinho e a valorização dos servidores. Ao próximo Presidente Nelson Leal desejou 

sucesso e a certeza de que fará uma gestão profícua. Agradeceu a todos que trabalharam para a 

concretização do mandato dela e afirmou saber que parlamentares baianos que estarão em Brasília 

serão resistência. O Sr. Presidente submeteu ao Plenário e foram aprovadas, por unanimidade, as 

Atas de 2018 a seguir discriminadas: Sessão Ordinária – 98ª; Sessões Especiais – 74ª e 75ª; e 

Sessões Extraordinárias – 23ª, 24ª, 25ª e 26ª e a Ata da presente Sessão Solene de Encerramento 

dos Trabalhos da 4ª Sessão Legislativa da 18ª Legislatura. Na sequência, encerrou os trabalhos da 

18ª Legislatura às 12h34, desejando um Ano Novo parlamentar produtivo e bom recesso aos 

senhores parlamentares, convidando a todos para a posse do Governador Rui Costa às 15 horas do 

dia 1º de janeiro de 2019. Deixaram de comparecer à Sessão os Srs. Deputados: Alan Castro, Alan 

Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Angela Sousa, Antônio Henrique Júnior, Augusto Castro, Carlos 

Ubaldino, Eduardo Salles, Fábio Souto, Fabrício Falcão, Hildécio Meireles, Ivana Bastos, Jânio Natal, 

José de Arimateia, Leur Lomanto Junior, Luciano Ribeiro, Luciano Simões Filho, Luiz Augusto, Neusa 

Lula Cadore, Pablo Barrozo, Paulo Câmera, Paulo Rangel Lula da Silva, Reinaldo Braga, Roberto 

Carlos, Robinho, Sidelvan Nóbrega, Soldado Prisco, Zé Raimundo Lula e Zó (39). 

PRESIDENTE - 

1º SECRETÁRIO - 

2º SECRETÁRIO - 

 


